

Палёха, О.Н. Региональные системы защиты прав человека [Текст] / О.Н. Палёха // Права людини як критерій морального виміру політики і державної влади: зб. тез доповідей за матеріалами міжвузівських студентських наукових читань, присвячених 57-й річниці прийняття Загальної декларації прав людини (8 грудня 2005 р.). – Суми: УАБС НБУ, 2006. – С. 13 – 15.

5. Шеварихін А.О. Особливості застосування кримінальної відповідальності за торгівлю людьми // Науковий вісник національної академії внутрішніх справ України. – 2003. – № 5.

6. Шеварихін А.О. Торгівля людьми в Україні – причини існування та шляхи протидії // Науковий вісник національної академії внутрішніх справ України. – 2005. – № 6.

О.Н. Палёха

*Харьковский национальный университет внутренних дел,
Сумский филиал*

РЕГИОНАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Большое значение, которое придается государствами защите и поощрению прав и свобод человека, делает необходимым тесное международное сотрудничество в этой области, в том числе на региональном уровне.

Европейская система защиты прав человека. Европейская система защиты прав человека. Была создана советом Европы 1949 г. Основными правовыми источниками являются европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 г., европейская социальная хартия 1961 г., европейская конвенция по предупреждению пыток, рамочная конвенция о защите национальных меньшинств.

Европейский суд по правам человека был создан 21 января 1959 г. В Страсбурге. Согласно ст. 46-48 конвенции возбуждать дела в суде могли только государства-участницы конвенции и комиссия по правам человека. Но согласно с протоколом № 9, который вступил в силу 1 октября 1984 г., индивидуумы также получили право обращаться с жалобами в европейский суд.

Методы работы европейского суда по правам человека должны быть коренным образом пересмотрены. Это необходимо сделать в силу различных причин: роста числа поступающих жалоб, подачи заявлений о новых разновидностях нарушений.

7 мая 1999 г. Комитет министров принял резолюцию 99/50 “О комиссаре совета Европы по правам человека”, компетенция которого состоит из содействия правам человека, обеспечение полного и эффективного исполнения государствами – членами документов совета Европы в правозащитной сфере.

Функционирование региональной системы защиты прав человека в рамках совета Европы подтверждает правильность вывода всемирной конференции по правам человека 1993 г., что “поощрение и защита прав человека являются предметом законной обеспокоенности международного сообщества”. Представляется, что возникает необходимость внести определенные коррективы в вопрос о принципе невмешательства во внутренние дела государств.

Межамериканская система. Интеграционные процессы, происходящие в Европе, уникальны. В других регионах мира они еще далеки от европейских. Межамериканская конвенция по правам человека, которая была принята 20 ноября 1969 г. на Межамериканской дипломатической конференции в Коста-Рике, во многом скопирована с европейской. Лишь 12 из 19 латиноамериканских государств, участвовавших в конференции, подписали этот документ. Согласно этой конвенции, полномочия по контролю над выполнением обязательств, взятых государствами-участниками, возложены на Межамериканскую комиссию и Межамериканский суд по правам человека. Их функции во многом заимствованы из европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Деятельность этих органов оказалась практически неэффективной. За годы своего функционирования суд, например, вынес немногим более десяти консультативных заключений и решений. В последние годы наблюдается определенная активизация деятельности комиссии и суда. Однако она выявила целый ряд проблем. В ряде своих решений суд обвинил некоторые государства континента в нарушении конвенции, выразившихся в “исчезновении” противников режима. Суд потребовал выплатить компенсацию семьям погибших. Однако практически ни одно из таких решений выполнено не было. Многие западные ученые признают, что функционирование региональной системы защиты прав человека, созданной на основе Межамериканской конвенции, свидетельствует о ее неэффективности, определяемой нестабильностью политических режимов в ряде государств данного региона.

Африканская система. В отличие от азиатских, африканские государства создали в 1981 г. Региональную организацию по правам человека, приняв хартию прав человека и прав народов, положения которой учитывают специфику континента и задачи государств-участников. В этом документе на первый план выдвигаются вопросы самоопределения, проблемы социально-экономического и культурного развития, осуществления суверенных прав над природными богатствами и ресурсами. Значительное место в хартии заняли такие права народов, как право на международный мир и безопасность, на развитие, на благополучную окружающую среду и другие права, имеющие особое значение для ликвидации остатков колониализма и свободного развития Африки. Хартия предусмотрела и создание комиссии прав человека и прав народов. Эта комиссия ежегодно проводит свои сессии. Согласно ст. 62 хартии, государства-участники обязуются каждые два года представлять доклады о законодательных и иных мерах, принятых ими для обеспечения прав и свобод, предусмотренных в хартии. За первые 10 лет функционирования комиссии она получила

34 сообщения о массовых нарушениях прав человека. Создана и постоянная арабская комиссия по правам человека. Основное внимание в ее работе уделяется вопросам борьбы с нарушениями прав человека на оккупированных Израилем территориях.

Таким образом, именно региональный формат защиты прав человека (в том числе в рамках Совета Европы) в настоящее время с наибольшей полезностью и эффективностью позволяет выполнять указанную задачу защиты. Связано это с тем, что региональная модель позволяет лучше учитывать особенности конкретных участников международного общения, а также динамику их развития.

Литература

1. Антонович М. Международное публичное право. – К., 2003.
2. Анцелевич Е.О. Международное публичное право. – К., 2005.
3. Баймуратов М.А. Международное публичное право. – К., 2005.
4. Рабинович П.М., Хавронюк М.И. Права человека и гражданина. – К., 2004.

В.О. Панкратова

*Харківський національний університет внутрішніх справ,
Сумська філія*

УКРАЇНА В ЄВРОПЕЙСЬКІЙ СИСТЕМІ ЗАХИСТУ ПРАВ ЛЮДИНИ

Європейська система захисту прав людини, яка була створена Радою Європи 1949 р., за час свого існування стала могутнім механізмом захисту прав людини та основних свобод. У рамках Ради Європи прийнято понад 150 конвенцій у сфері прав людини. Основними правовими джерелами цієї системи є Конвенція про захист прав людини та основних свобод 1950 р. (гарантує громадські та політичні права), Європейська соціальна хартія (проголошує економічні та соціальні права).

Україна заявила про своє бажання вступити до Ради Європи ще у липні 1992 р. Однак тільки з кінця 1994 р. взаємини України та Ради Європи почали розвиватися динамічно.

31 жовтня 1995 р. Верховна Рада України проголосувала за приєднання до статуту Ради Європи, а 9 листопада Комітет Міністрів Ради Європи юридично затвердив рішення ПАРЄ про вступ України до цієї авторитетної міжнародної організації. Ставши членом Ради Європи, Україна намагається виконувати взяті на себе зобов'язання. Зокрема, були прийняті нова Конституція України 1996 р., Закон “Про Конституційний Суд України” 1996 р., низка законів про вибори, ратифіковані Конвенція про захист прав людини та основних свобод і всі протоколи до неї, ратифіковані також Рамкова конвенція про захист національних меншин, Конвенція про передачу засуджених осіб,